

Влияние финансово-экономического кризиса на золотовалютный резерв РФ в 2014-2015 годах.

Максимова Надежда Андреевна

студент ИЭИМ

Сибирский государственный индустриальный университет

Россия, г. Новокузнецк

Научный руководитель:

Стрекалова Светлана Александровна

доцент кафедры ФУА, СибГИУ,

Россия, г. Новокузнецк

Финансово-экономический кризис в России, который берет свое начало в 2014 году – это ухудшение экономической обстановки в России, вызванное валютным кризисом, начавшимся в середине 2014 года, который в свою очередь, усугубил структурный кризис российской экономики. На сегодняшний день, события, происходящие в России и Украине являются самыми обсуждаемыми не только в этих странах, но и во всем мире. Причин, которые спровоцировали развитие кризиса, очень много. К ним относятся – снижение цен на нефть и международные экономические санкции стран Запада в отношении России. Это привело к значительному снижению курса рубля относительно иностранных валют. Эти санкции привели не только к ограничению торговых отношений между Россией и странами Европы, но и к финансовым ограничениям крупнейших российских компаний и банков. То есть, займы денег для инвестиций и для покрытия обязательств по старым долгам стали не возможными. Но у каждого развитого государства есть, так называемая, «подушка безопасности» - золотовалютный резерв, который, государство может использовать при необходимости. Это высоколиквидные активы, которые находятся под контролем государственных органов денежно-кредитного регулирования.

Одним из важных факторов, определяющих состав активов центральных банков, является объем золотовалютных резервов, который формирует центральный банк. Известно, что существенное воздействие на процесс формирования спроса на деньги и в целом денежно-кредитную сферу оказывает состояние торгового баланса, динамика цен на основные российские экспортные товары на мировых рынках, а также обслуживание внешнего долга. В связи с этим показатели внешней торговли России, уровень золотовалютных резервов становятся важнейшими индикаторами, характеризующими адекватность проводимой денежно-кредитной политики ее целям и задачам. Не секрет, что для большинства центральных банков существенную часть валютных резервов составляют ценные бумаги, выпущенные иностранными правительствами, наднациональными агентствами и частными эмитентами, ценные бумаги которых активно торгуются на мировых фондовых рынках и обладают высоким кредитным рейтингом. Банк России не является в этом случае исключением [1. С. 9-20].

За 2014 год международные резервы ЦБ РФ снизились на 124 млрд. долларов, или почти на четверть. За два месяца 2015-го они сократились еще на 25 млрд. Такая ситуация вызывает некоторые опасения у правительства, достаточно ли средств, чтобы поддерживать финансовую систему в более или менее стабильном положении. Большинство стран мира владеет некоторой величиной золотовалютных резервов (в настоящее время чаще используется термин «международные резервы»). В развитых странах с плавающим валютным курсом объем накопленных резервов по отношению к масштабам экономики, как правило, относительно невысок и не превышает 10% ВВП. Однако в развивающихся странах с плавающим валютным курсом объем резервов выше: от 10% до 30% ВВП. [2]

Валютный резерв в настоящее время поддерживает ликвидность валютного рынка, противодействует шоковым ситуациям платежного баланса и экспортоориентированному росту.

Наличие международных резервов является гарантией того, что правительство выполнит свои обязательства независимо от состояния валютного рынка. Такой набор функций международных резервов в большей степени характерен для стран с развивающимися рынками. За период с 1 января 2014 по 27 февраля 2015 года резервы страны значительно снизились. Вместе с тем их уровень все еще является приемлемым, даже если вычесть из величины резервов средства Резервного фонда и Фонда национального благосостояния в иностранной валюте. На сегодняшний день, ситуация с золотовалютными резервами начинает понемногу налаживаться. По состоянию на 1 октября 2015 года размер ЗВР равен 371 267 млрд. руб. [3]

Таким образом, при сохранении плавающего курса и отсутствии новых внешних шоков проблема исчерпания резервов пока не стоит. Для снижения волатильности на валютном рынке и сохранения резервов, конвертация валютных средств Резервного фонда и ФНБ в рубли для финансирования дефицита бюджета в текущем году должна осуществляться не на валютном рынке, а внутри ЦБ РФ. Такая конвертация означает чистую эмиссию, но Банк России может ее компенсировать за счет снижения чистого кредита банковской системе. Это позволит не допустить ускорения инфляции, а также сохранить международные резервы Банка России.

Список использованной литературы.

1. Андрианов В. Золотовалютные резервы: принципы нормирования, структура и эффективность использования: История и современность/ В. Андрианов // Маркетинг. - 2008.-N 5, сентябрь-октябрь. - С.9-20.
2. Федеральный закон Российской Федерации от 10 июля 2002 года № 86-ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)»;
3. http://www.cbr.ru/hd_base/?PrtId=mrrf_m